

КРАТКИЙ ОБЗОР КРИТЕРИЕВ СТРУКТУРИЗАЦИИ СОЦИУМА

Проводится краткий обзор критериев которые использовались и используются для определения структуры общества

ВВЕДЕНИЕ

Современное общество объективно неоднородно, поделено на различающиеся между собой группы. В его исследовании мы прежде всего должны определить его составные части (классифицировать). Исторически расслоение общества произошло ещё в древности и на протяжении развития социологии составные части общества определялись по-разному, с использованием различных критериев.

I. ТЕОРИЯ ЭЛИТ

Исторически первой социологической теорией разделения общества на группы была Теория элит. Всё общество разделяется на элиту и массы. Элита определяется по критерию отношения к власти, все основные конфликты разворачиваются между элитами: меньшинством, удерживающим власть, и меньшинством, идущим к власти. Теории элит оказалось недостаточно, поскольку, как и в любой другой дихотомии, определяя что-то одно (элиту), всё остальное будет очень разнородным.

II. ТЕОРИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ ФОРМАЦИЙ

В 19 веке, в трудах Маркса было заложено его понимание структуры общества, напрямую вытекающее из его понятия экономического базиса. Главным критерием расслоения общества по Марксу является отношение к средствам производства. Это разделение он закрепил в понятии класса. В качестве минусов критерия отношения к средствам производства мы можем назвать: 1. Класс рабочих является слишком большим и может быть поделён на более мелкие группы. 2. Неопределённость принадлежности работников умственного труда к определённому классу. Проанализировав концепцию коммунистической формации, описанной Марксом, можно отметить, что там объективно будет другой критерий социального расслоения – критерий уважения других членов общества.

III. КРИТЕРИИ М.ВЕБЕРА

Макса Вебера использовал и развил марксистское разделение общества на классы. Вебер,

в определении классов, однако, также использовал критерии рыночных отношений, как то отношения кредиторов-заёмщиков, продавцов-покупателей и др. Вебер также ввёл критерий социального престижа. И классовые, и статусные позиции являются ресурсами в борьбе за обладание властью, на которые опираются политические партии, принадлежность к которым и является третьим критерием структуризации общества по Веберу.

IV. ТЕОРИЯ СОЦИАЛЬНОЙ СТРАТИФИКАЦИИ

Питирим Сорокин считал, что понятие класса устарело, поэтому вместо него он ввёл понятие страты, соответственно, его социологическая модель получила название социальной стратификации. Страта – группа людей, объединённых одним или несколькими общими общественными признаками. Страты, в отличие от классов, могут формироваться по любым критериям.

V. КЛАССИФИКАЦИЯ КРИТЕРИЕВ Т.ПАРСОНСА

Всё ещё было необходимо выделить общественно значимые критерии, действительно влияющие на людей и общество, а также классифицировать сами критерии, что и сделал Талкотт Парсонс уже в рамках теории социальной стратификации. Он выделил 3 группы критериев разделения общества на страты: 1. Качественные характеристики, которые определяет природа (пол, рост, возраст) 2. Ролевые характеристики, они соответствуют ролям, которые играет в обществе человек (профессия, национальность, политические взгляды, верования) 3. Критерии обладания материальными и духовными ценностями (обладание деньгами, ресурсами, наличие власти, привилегии) В целом именно Т.Парсонс наиболее полно представил и классифицировал критерии структуризации общества, учтя опыт предшественников.

Список литературы

1. grandars.ru socioline.ru elitarium.ru

Научный руководитель: Александрова Людмила Николаевна , кандидат философских наук, доцент